Monografía

Pautas para la elaboración
Prof. Dra. Lidia Ester Valle
La monografía es una de las tareas de formación obligatoria en los Cursos Superiores de Dermatología. 

Es aconsejable comenzar el trabajo en el curso de 2do. año.

Como fecha límite de presentación es el mes de octubre de cada año.

1. Definición

Una monografía es un trabajo científico, crítico y organizado que surge como culminación de una tarea intensa y prolongada de búsqueda y análisis bibliográfico. La bibliografía es la fuente. El objetivo de esta técnica pedagógica de evaluación es estimular el pensamiento crítico. El documento final expone el resultado de la investigación.

2. Elección del tema

Será seleccionado por el médico en formación junto con el Director de Monografía, para desarrollar un aspecto o vertiente del mismo. También el cursante tendrá opción de consultar a tutores y/o demás docentes que sean de su interés. Se deberá llegar a una revisión totalmente actualizada y completa. Se tendrá en cuenta: las limitaciones del tema; que sea factible de investigar; valorar la originalidad y el verdadero interés del mismo.

Puede estar basada en experiencia personal con paciente y/o pacientes (acerca del caso), actualización de temas, revisiones de conceptos y clasificaciones, confrontación de opiniones entre otras actividades.

3. Planificación

Es aconsejable planificar el trabajo y el tiempo que se destinará a cada etapa. Búsqueda bibliográfica, análisis bibliográfico, informe elaborado y corrección del informe.

4. Confección

4.1 Primer esquema o esbozo: idea primaria y secundaria o conexas. Para ello es necesario comprender y estudiar el tema en forma profunda, consultar la bibliografía especializada en Dermatología General (Fitzpatrick, Braun Falco, Rook, Mazzini, Valle, etc.)

4.2 Preparación de la bibliografía del trabajo
• Búsqueda exhaustiva

• Fuentes auténticas que puedan acreditarse. Toda afirmación o declaración importante que se tome de un texto debe acreditarse mediante la cita apropiada que pueda ser corroborada y diferenciada de las afirmaciones del que escribe.

•  Solicitar búsqueda informatizada por Medline o Lilacs.

• Solicitar búsqueda en revistas nacionales e internacionales.

• El período retrospectivo de búsqueda  aconsejado son tres años.

• Lectura atenta de los artículos para selección del texto y afianzar o no las ideas a demostrar. En los textos analizar y subrayar las ideas principales y secundarias con reasaltadores de distinto tono.

• Remisiones o entrecruzamientos: un mismo autor en el tiempo o diferentes autores en una misma idea.

• Luego de este proceso se elige la bibliografía final. Debe estar ordenada por aparición al término de la monografía.

• Se registra toda la información importante en un resumen por trabajo.

• Para la agrupación y elaboración se deben realizar fichas con las bibliografías donde constará un título, un enunciado y la fuente. Ver normas de publicación de la “Revista de la Asociación Médica Argentina”.

• Se ordenarán las fichas de acuerdo al hilo argumental del trabajo y así poder redactar un esquema desarrollado que serviría de base para la redacción.

• Se aconseja que el autor lea todas las citas en sus trabajos originales, para tener mayor posibilidad de formular opiniones propias; siendo que ello colabora a desarrollar nuevas hipótesis.

• Se aconseja asimismo, realizar dos búsquedas bibliográficas, la primera al comenzar el trabajo y la segunda cuando se tiene estudiada y elaborada toda la bibliografía recopilada en la primera búsqueda.

5. Redacción de la introducción

Esto es lo que se propone abordar, los antecedentes del tema y todo lo que lo contextue. Es la propuesta del autor en el trabajo presentado. Desde este punto de vista la introducción puede ser escrita en algún otro momento del proceso de redacción de la monografía según la organización particular de cada autor.

Consideraciones y plan de la monografía.

6. Redacción del cuerpo de la monografía
Desarrollo del Trabajo

Se toma el párrafo como una unidad de redacción, es el despliegue de una idea. Luego cada párrafo puede ser reubicado y conectado de maneras diferentes para conformar una secuencia lógica. Toda transcripción de los dichos de un autor debe estar encerrada entre comillas y citada en la bibliografía al final de la monografía. Es aconsejable no transcribir múltiples párrafos textuales.

6.1. Objetivo: es decir motivo de la revisión.
6.2. Material y método de búsqueda de la información.
Se explica la técnica de búsqueda y análisis bibliográfico. Período analizado y síntesis de la bibliografía y los métodos utilizados para la selección de la misma.

6.3. Resultados: se describen los datos obtenidos en la búsqueda bibliográfica.

6.4. Desarrollo de la monografía: DISCUSIÓN

Se analizan, se evalúan e interpretan las coincidencias y discrepancias encontradas en el material analizado. Se integran junto con opiniones personales y nuevas hipótesis.

7. Redacción de las conclusiones

Se vuelcan en ellas los resultados obtenidos en las investigaciones y retomar las afirmaciones que aporten hallazgos y/o convicciones y también las líneas que se desprendan o que se hayan originado en el trabajo y que puedan dar lugar a nuevas vías de investigación.

Se destaca lo más actual sobre la investigación.
8. Revisión

Revisar la redacción, los tiempos de verbo, las puntuaciones, las citas bibliográficas y la coherencia entre la introducción, el desarrollo y las conclusiones. Consultar con el tutor y/o Director de monografía. Son aconsejadas varias revisiones previas, inclusive revisión de informes preliminares parciales.

9. Bibliografía o Referencias
En el texto se van numerando por orden de aparición y en ese orden se numeran al final de la monografía. Recurrir al reglamento de publicación de la Revista de la Asociación Médica Argentina.
10. Resumen y abstract

Breve resumen del tema y los conceptos de la monografía de no más de 300 palabras, en español (va al final del trabajo) e inglés (va al comienzo del trabajo). Puede ser estructurado o no estructurado.
Nota.

En la redacción del informe final tener en cuenta que el lenguaje sea claro, conciso, preciso y exacto. Es aconsejable, dentro de lo posible, utilizar la tercera persona singular del presente del indicativo.

La última etapa es la culminación de toda la tarea realizada y debe demostrar el esfuerzo y dedicación empleado en ella, por lo tanto la presentación debe ser impecable, fiel reflejo de lo que verdaderamente sea ha trabajado.
INSTRUCCIONES PARA LA PRESENTACIÓN DE LA MONOGRAFÍA

(no se aceptarán monografías que no cumplan estas normativas)

A) PRESENTACION FINAL
Presentación realizada con procesador de texto
1. Hojas tamaño A 4.

2. Letra arial nº12.

3. Simple espacio.

4. Páginas numeradas correlativamente.

5. Márgenes superior e inferior 3 cm; izquierdo y derecho 3 cm.

6. Original, dos fotocopias y CD.

7. Extensión. Mínimo: 20 páginas. Máximo: 30 páginas.

Cada una de las partes comienza en hoja aparte, todas las hojas numeradas en el ángulo superior derecho.
B) Página de tapa
• Título del trabajo

• Nombre del autor

• Nombre del Director de monografía

• Nombre del Tutor

• Fecha y lugar de realización

• Nombre del Curso y/o Carrera
• Nombre del Director/a Curso y/o Carrera
C) Segunda página
• Índice

D) Tercera página 
Comienzo del trabajo monográfico realizado, en el orden que se menciona a continuación.

Abstract

Introducción
Desarrollo del trabajo
Conclusiones
Resumen
Tablas, figuras, iconografías
Agradecimientos
Por ayuda técnica, apoyo económico o de material, colaboración institucional o intelectual.

Bibliografía o Referencias 
Recurrir al reglamento de publicaciones de la Revista de la Asociación Médica Argentina.
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